

水电厂电气自动化控制设备的可靠性研究

李春燕

新疆维吾尔自治区乌鲁瓦提水利枢纽管理局

DOI:10.12238/hwr.v5i1.3612

[摘要] 水电厂的电气自动化主要指的是水轮发电机组依照计算机事先规定的生产流程进行工作,并由计算机全程监视各个生产环节,以确保生产过程的高效性和安全性。这个过程几乎无人直接参与,因而减少了对劳动力的需求,所以,电气自动化对于降低水电厂生产成本、提高劳动生产率、保证电能质量和提高设备可靠性等均具有十分重要的作用。本文就水电厂电气自动化控制设备的可靠性进行分析研究。

[关键词] 水电厂; 电气自动化控制; 可靠性

中图分类号: TV5 **文献标识码:** A

1 提高水电厂电气自动化控制设备可靠性的意义

1.1可以保证电气自动化控制设备的产品质量

水电厂整个电力系统在运转过程中,设备的运行环境、温度以及电磁波等都会影响到电气自动化控制设备的可靠性,导致设备运行质量下降或为设备操作人员带来安全隐患。提高电气自动化控制设备的可靠性就意味着提升了设备的质量,增强了设备的运行性能,能够为电力系统的稳定、长效运行创建一个安全的运行环境,从某种程度上来说也是提高了设备的质量,使水电厂的各设备元件在日常运行控制过程中有了强有力的支撑。所以提升电气自动化控制设备的质量,是各生产厂家和水电厂共同追求的目标。

1.2可以取得良好的社会和经济效益

水电行业的快速发展,离不开可靠的电气自动化控制设备,而设备的可靠性一直是用户衡量电气自动化控制设备的重要指标,只有那些拥有更多可靠性指标的设备,才能为企业创造更高的经济收益,赢取良好的社会效益。随着我国水电厂兴建数量和规模的持续增加,电气自动化控制设备的需求量也随之加大。大量的自动化控制设备在使用过程中,要想为企业创造理想的收益,电气自

动化控制设备的可靠性就应保持良好的状态。只有设备的可靠性持续处于稳定状态,电力系统机组之间的非计划停运、运行故障发生概率才会降低,整个系统的运行成本、维护成本、运行维护人员数量才能减少,从而为水电厂赢得更大的市场份额,进而取得良好的社会和经济效益。

2 影响电气自动化控制设备可靠性的因素

2.1质量不达标的零部件

水电厂电气自动化控制设备由大量不同品种的零部件组成,它的可靠运行有赖于所有零部件的密切协调、共同运转,其中任何一个零部件出现问题,势必会影响整个设备的稳定运行状态。为了避免因零部件质量不达标所造成的设备故障问题,生产厂家在设备安装之前应对所使用的零部件进行检查,严格按照国家相关行业规范对零部件进行筛选。然而由于零部件生产厂家较多,不同的厂家在制作工艺、生产材料等方面具有明显不同,所生产出来的零部件质量也参差不齐,并且产量也不稳定。

2.2环境因素

影响水电厂电气自动化控制设备可靠性的另一重要因素为环境因素,电气自动化控制设备所处外界环境的温湿度及电磁干扰,都对其稳定性带来影响。电气自动化控制设备在运行过程中,机械

环境以及电磁力的大小都会威胁到电气自动化控制设备的运行及发展,并且自然环境中的气候温度高低、气压大小及大气污染系数等也会干扰电气自动化控制设备运行的可靠性。例如,当外界环境温度较高时,机械环境温度也随之升高,电气自动化控制设备散热速度就会降低,此时,电气自动化控制设备就容易出现运行故障;如果气压过高往往导致电气自动化控制设备出现启动困难问题;在大气污染系数较高的条件下,电气自动化控制设备容易出现自动化工作不全面的现象,同时,会影响整个系统的稳定性。

3 电气自动化控制设备可靠性存在的问题

3.1电气自动化的控制设备元件质量不达标

由于我国电气自动化行业起步较晚,技术水平不高以及相关法律法规的不健全,导致元器件制作企业水平参差不齐,生产的元件设备较为单一,甚至部分元器件制作企业以次充好,极大地降低了我国电气自动化控制设备的元器件质量以及设备的可靠性。而且,随着我国市场经济的不断健全,电气自动化控制设备行业的竞争可谓是日益激烈,许多生产企业为了获取更多的市场份额,以牺牲设备元器件产品质量为代价,压低生产成本,降低产品价格。

3.2 电气自动化控制设备的工作环境

工作环境是影响电气设备工作质量和可靠性的重要因素,具体的影响因素有以下几点。(1)气候环境主要有温度、气压、湿度、空气质量等要素,气候环境不合适会造成其可靠性降低,比如造成电气自动化控制设备温度过高、可控性降低、结构损坏等。(2)机械条件就是电气自动化控制设备在工作时受到一些机械作用,如振动、离心、挤压等,它可能对其结构和数据参数值等造成改变,降低其可靠性。(3)电磁干扰就在电气自动化控制设备工作环境中存在的各种电磁对其造成干扰和影响。如来自电脑控制系统、数据库等的电磁干扰。电磁干扰很可能会影响到其控制系统的稳定运行,影响其可靠性。

3.3 控制与维护不到位,损失较严重

电气自动化操控设备具有良好的智能功用以及极高的自动化水平,能够在很大程度上降低人力本钱,机械设备能够脱离人员操作而完成自主工作,可是领先的自动化设备也需求人为的操控与维护。在电气自动化操控设备的工作过程中,现在存在很大的一个难题即是人为操控与维护较杂乱,不但需求较高的电气自动化专业知识,而且操控与维护不到位都很容易致使严重的损失,特别是对水电厂电气自动化设备的性能形成很大影响。

4 提高电气自动化控制设备可靠性的措施

4.1 合理选择零部件

水电厂的电气自动化控制设备是由种类和数量都非常多的零部件组成,这些零部件质量的好坏程度对设备的可靠

性具有直接关系。在设备生产环节,应综合考虑设备运行的实际环境、零部件生产技术及零部件质量高低等级要求等,结合电气自动化控制设备对不同零部件的质量和性能需要进行选择。在不同的温度影响下,零部件的稳定性对设备整体的可靠性有直接影响,因此,要优先选择散热性能好的类型;对于易损的零部件,要对其应用周期进行严格的筛选,同时,加强对此类零部件的定期养护及管理;湿度也是零部件选取时应考虑的因素,在湿度过大的条件下会增加零部件、印刷电路板等出现凝露现象的概率,从而影响电气性能。

4.2 合理利用电气自动化控制设备的保护设施

通过分析环境因素对电气自动化控制设备可靠性的影响,在设备维护过程中,设备维护人员需以此为落脚点,根据水电厂对电气自动化控制设备的应用要求,合理调节设备元件使用环境的温湿度,为设备的可靠运行创造有利条件。电气自动化控制设备自身具有保护设施,如设备散热设施、温度保护设施、湿度保护设施、防腐设施及防污设施等,这几项保护设施在设备运行时能够发挥对设备的安全防护作用,降低外界因素对设备可靠性的影响。因此,设备维护人员要紧紧抓住这一特征,在设备安装保护设施前全面了解并分析设备所处的环境和水电厂对设备的要求,并结合设备实际运行环境针对性地选取安全保护设施,最大限度地发挥保护设施的安全防护功能。

4.3 提升工作人员的专业技能

水电厂电气自动化控制设备无论是

从内部结构还是运行环境,都非常较复杂。为保障设备高效安全地运转,需不断提升操作人员的操作技术水平,使其在具体的操作过程中,严格依据相关行业规范标准开展各项操作行为。同时,要加强对设备维修人员专业技能的培养,以便为电气自动化控制设备的可靠运行提供支撑。

4.4 加强测试

为了准确掌握水电厂电气自动化控制设备的可靠性,需制定一套比较完善的可靠性实验检测方法。常见的测试方式有现场实验法、实验室试验测试等方式。以实验室试验测试方式为例,该方式属于电气自动化控制设备最基础的检测方式。在实验室中通过变换工作和运行条件来检验电气自动化控制设备在不同运行环境下的运行状态,得出比较稳定的检测参数。

5 结语

总的来说,影响水电厂电气自动化控制设备可靠性的因素较多,一定要重点、全方位深入分析其运行环境、内部元器件等方面的内容,最大程度上保证满足电气自动化控制设备的运行标准,确保控制设备的安全性和可靠性,推动水电行业的进一步发展。

[参考文献]

- [1]谢超.水电厂电气自动化控制设备稳定性技术分析[J].自动化应用,2018(03):117-118.
- [2]杨正晖.水电厂电气自动化控制设备稳定性技术探析[J].河南水利与南水北调,2017(01):72-73+77.
- [3]杨鹏.水电厂电气自动化控制设备的稳定性探讨[J].通讯世界,2016(20):88.